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ZIARUL POPORAL:
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— mai e de relevat din declarațiile conților Apponyi, Andrássy și Rakovsky.
— Răspunsul contelui Tisza. — Urmează șirul lung de interpelări. — Interpelează 
deputății Ráth, Huszár, Eitner, Holló, Károlyi, Polcnyi, Apponyi. — Situația mili
tară, problema polonă, politica internă, criza română. — »Nu cedăm nimic din

Ardeal.« — Ce declară la astea toate prim ministrul ungar. —

Iarăși putem vorbi de o ședință istorică a Ca-| 
merei ungare. Căci ședința de cri care a ținut? 
cu mici întreruperi, dela 11 dimineață, până azi 
dimineață la ora 4, a dat prilej la zeci de depu- 
tați ungari să spună multe ce au pe inimă, ce 
cred despre război și pace, despre raporturile 
cu Astjia, despre greșelile conducerei militare, 
și diplomației, ce cred despre România, despre 
problema Poloniei, etc. Mentalitatea maghiară 
s’a manifestat eri cu prisosință în Camera un
gară, fără multe îngrădiri și fără multe rezerve.

Din ședința de eri se poate căpăta o icoană 
clară despre concepțiile politice ale clasei su
perioare din Ungaria.

Vom insista asupra celor mai interesante mo
mente din ședința de eri ’a Camerei ungare. Zia
rele guvernamentale ungare recunosc spre o- 
noaiea partidelor opoziționale, că declarația de 
război intern ce-au făcut’o eri guvernului Ti- 
sza, a urmat sub formele celui mai corect par
lamentarism. Scene furtunoase n’au fost — ci 
numai scene agitate. Multe destăinuiri și tot 
lucruri din culise.

Răfuiala dintre bărbații de în
credere ai opoziției și prim mi
nistrul ungar.

In n-pal nostru de eri, ani putut da numai pe 
scurt ce au declarat conții Apponyi și Andrâssy 
Revenim adum aci mai pe larg despre declara
țiile opoziției și răzpunsul contelui Tisza

Contele Albert Apponyi: Am putut con
stata că între ministrul de externe și bărbații 
de încredere ai opoziției, sînt deosebiri de ve
deri prea mari în politica externă, ca să poată 
fi vorbă de o acțiune de completare și de îm
bunătățire din partea noastră. Deosebirile de ve
deri nu existau în chestia alianței cu Germa
nia sau a continuărei războiului. S’au comis gre
șeli în conducerea militară și în politica exter
nă, pentru cari persoanele și instituțiunile vino
vate vor trebui să fie trase la răspundere. Dar a- 
dum nu-i timpul pentru aceasta. Am deplina 
nădejde ca pe terenul strategic, s’a pus capăt 
epocei greșelilor, prin numirea lui Hindenburg. 
Salut aceasta schimbare cu bucurie și satisfac
ție, și nu găsesc nimic înjositor în faptul că băr
batul deprins cu victorii și lauri conduce acum 
cea mai mate parte a frontului. (Strigăte la stin
gă: Să trăiască Hindenburg). Luptăm împreună 
cu germanii și biruim împreună. Pe terenul po
liticei externe, este necesar ca controlul con
stituțional să nu fie exercitat numai aci în Un
garia, ci și de sfatul austriac. Toți „’factorii vie- 
ței publice ungare trebue să ceară că reprezen
tanța constituțională din Austria să-și afirme 
iară existemța. Trebue să ă.cmtaez ry

fiindcă multe cercuri din Austria, cred că noi 
ne bucurăm că numai Ungaria ațe acum par
lament. Nu ne bucurăm, ci regretăm. Dorim in
dependența, dorim paritate, dar , nu tindem la 
o situație dominantă, ci la egala îndreptățire la 
solidaritatea drepturilor și aspirațiilor de libertate.

Contele luliu Andră ssy; Trebue să alegem 
o nouă calo, cupă ce calea pe care am pornit 
crezând că vom ajunge la țintă mi ne a folosit. 
Despre greșelile politicei externe,’ țin să relev 
că ministrul nostru de externe a procedat în 
toate prea încet, cu multă tărăgănare. Nu s’a 
clarificat cu destulă grabă raporturile cu aliații 
noștri. — Este fără îndoială ca și azi față de 
Ententa, sintem cei mai tari. (Mari aplauze). 
Ara ferma credință .că nu vom putea fi biruiți, 
că alianța puterilor "centrale--va ieii-în-ungăto^e 
din acest război. Voi să închei cuvântarea, pro
testând contra credinței răspândită în străină
tatea neutrală și dușmană, cum că există o de
presiune sau o sleire în țara noastră. Nu ne te
mem de continuarea războiului și nu voim o 
pace cu ori-ce preț și o. pace rea. Din contrar 
Cerând convocarea Delegațiunilor, știm că toți 
factorii monarhiei sînt deciși să aducă încă 
jertfe până la dobândirea unei păci onorabile. 
Opoziția cere însă desbaterea constituțională a 
chestiunelor vitale ale monarhici.

Deputatul Ștefan R a k o v s k i se asociază o- 
ratorilor precedenți arătând, că bărbații de în- 
credere au putut să ajungă iute în fața monar
hului, dar a doua parte a acordului, anume de 
a fi exact informați asupra evenimentelor, gu
vernul n’a împlinit’o, căci ministrul de externe 
întotdeauna a refuzat să ne dea lămuriri supt pre
text, că sunt secrete de stat. Iar ministrul de 
tăzboiu ne-a răspuns la trei întrebări, dar la a 
patra a observat, că nu vrea și nu poate să 
răspundă. Se vede, dar, că contele Tisza nu 
poate suporta din partea opoziției, nici măcar 
acest slab control. Multe ar fi' fost de discutat, 
ministrul de externe fiind și el robul tradițiilor 
diplomației austriace, nu poate tolera vre-un 
control. De aceia am mai multă încredere în vir- 
tuțiile armatei noastre, în curajul, decisiunea, 
disprețul de moarte, și seriositatea morală a 
trupelor noastre. Toate aceste calități lipsesc 
conducerei politicei noastre externe. E vechea 
boală de cancer care roade de veacuri diploma
ția austriaca, că e nesinceră față de ea însăși.

Ce a răspuns contele Tisza
Prim ministrul a regretat hotărîrea bărbaților 

de încredere ai opoziției de a renunța la mi
siunea lor. Nu voiește însă să toarne ulei peste 
foc. Cred însă că e la mijloc numîai o interpretare 
greșită din partea deputatilor opoziționali. Ei 
au căpătat ihfoimațiile, necesare, altele nu li 
se pot da. Cu privire la politică externă, la tra 
tativele noastre cu Italia, declar că am căutat 
ichi^r. în paguba amorului nostru propriu,. Să. dâs.-j 

tigăm săptămâni, zile, și chiar ore, numai pen
tru a amâna declarația de război din partea 
Italiei, până la data ofensivei contra rușilor* la 

I Gorlicze și până ce am. putut concentra destule 
' puteri ca să ne apărăm contra atacului italian, 
ț ' au numai-exemplul acesta, ca să vedeți că în 

ă-recierea politicei externe, se greșește cu ju- 
'mțile pripite înainte de a se auzi și părerea 
dor competenti. Delegațiunele nu pot fi con- 

■ a ie, fiindcă parlamentul austriac nu e în 
arc să funcționeze. Nu pot să mă ocup acum 

de stările din Austria. Erau acolo anomalii și 
i rele încă înainte de război. Protestează însă 

contra afirmației că politica noastră externă n’a 
fost sinceră. Nimeni nu-și poate face acum o 
icoană adevărată despre politica externă. Nimene 
nu se va bucura mai mult decât mine, când! 
va veni vremea să pot arăta ce la făcut guvernul 
ungar și ministrul de externe pentru apărarea 
politicei monarhiei. Cu frunte ridicată vom por
ni până la capăt întru împlinirea îndatoririlor 
noastre și luăm toată răspunderea pentru con
ducerea treburilor statului ungar. Rog numai 
pe d. depufați cari voiesc să supuie acum unei 
critici publice politica externă, să nu depășeas
că limitele cerute de patriotism.

Desvoltarea celor 22 de interpelări
A urmat apoi o scurtă desbaterda proiecte

lor de dare. —• Ședința s’a închis la ora 2 după' 
amiază și s’a redeschis' la ora 4. ,

A urmat seria interpelărilor:
Deputatul Andrei Rath a criticat diferitele 

centrale, de cereale, de hârtie, etc., arătând tă 
ele nu au o bază altruistă, și nu corespund Sco
purilor lor prime de regulare a prețurilor. E da
toria guvernului să raporteze Camerei despre ac-, 
tivitatea centralei producției de război. Sunt) 
multe comune din Ungaria cari sunt acum fă
ră făină și nu primesc dela centrala de cereale 
nici cereale nici făină.

Contele Tisza răspunde că are intenția să 
informe în curând Camera despre activitatea 
acestor centrale.

Dep. Carol Huszar (Sarvar) interpelează îd 
chestia invalizilor, văduvelor și orfanilor de 
război, arătând că până acum guvernul ungar 
a făcut foarte puțin în interesul lor, în compa- 
rație cu lucrurile extraordinar de multe ce s’a 
făcut pe acest teren în Germania. Arată ce aju
toare mici capătă invalizii. Ar fi trist ca eroii 
noștrii să cerșească restul vieții' lor. Cere o pre
lungire a ajutoarelor de stat pentru cvăduve. 
până la finele războiului.

Dep. loan N o v a k interpelează pe ministrul 
de honvezi, în chestia abuzurilor ce le fac unii 
comandanți de batalioane, cari rețin concediile 
acordate de ministru glotașilor.

Ministrul de honvezi, H a z a i promite să cer
ceteze aceste cazuri.

Dep. Ludovic Hollo (part. Karolyi) interpe
lează asupra politicei externe și situației mili
tare. Salută pasul bărbaților de încredere ai o- 
poziției, cari au renunțat la misiunea lor, și spe
ră că acum opoziția va exercita o critică serioa
să asupra conducerei externe. Arată greșelile ce 
s’au făcut. în alcgc-ea conducătorilor armatei. 
Primele înfrângeri din Serbia, se datoresc unor 
generali rei. * ' ' !

(Vezi urmare pag. 4a. la „Ullium ord")



PIN ROMÂNIA
Mai vor să treacă Rușii prin România ?

Citim în »Steagul«:
Pe când Rușii construiau la Reni un 

chéiu lung de aproape cinci chilome- 
tri, guvernul român construia și el la 
Isaccea, în Dobrogea, adică puțin mai 
sus de orașul basarabean, pe malul 
drept al Dunării, un cheiu ceva mai 
puțin lung decât cel rusesc și simulta
neitatea lucrărilor a surprins publicul.

Se stabilea o legătură între ambele 
debarcadere și lumea în Tulcea era 
încredințată că cheiul din Isaccea ya 
servi pentru o eventuală debarcare a 
Rușilor în Dobrogea, în-cazul unui a- 
tac contra Bulgariei. . ... ............ *

Acum în urmă, ni se afirmă că pon
toane rusești, venite din Reni, au fă
cut exerciții de debarcare la Isaccea 
și dacă faptul este adevărat, se con
firmă părerea care domnește în [Dul
cea, că cheiul din micul oraș dobro
gean a fost făcut pentru a înlesni tre
cerea armatelor Țarului, în DobrogeâL

Pentru a liniști alarma ce provoacă 
pe malul drept al Dunărei asemenea 
zvonuri, un comunicat al guvernului se 
impune și în împrejurările actuale mai 
ales, când se concentrează dela un ca
păt al țării la celalalt, acest comunicat 
este absolut necesar.

1 ....
Cum e cunoscut d. Brătiănu de ruși

Un ziarist rus, d. Schelking _ scrie 
în »Birjeyia Viedomosti«- rândurile de 
mai jos pe cari le extragem după »Le 
Journal des Baicans«: ;

— Brătîanu âre reputația de a fi un 
oportunist; se poate!; dar înainte de 
toate este un iluzionist; el crede în 
steaua sa ereditară. Coi cari îl cunosc 
pretind că întocmai ca și Wallenstein 
el consultă stelele în timpul nopții. 
Din contra, închis și neîncrezător, el 
nu consultă pe nici unul dintre ami
cii săi. E drept că diplomații înțelege- 
rei zic ca nu păstrează aceiași discre
ție față de dânșii. Mă îndoesc de acea
sta, eu. cred mai degrabă că nu le co
munică decât aceia ce la un moment i 
dat întră în combinațiile sale perso 
riale.

D. I. Brătîanu este un ambițios din 
c^le-âfară- In aceasta stă forța și slă
biciunea lui. Ambiția j’a adus în situa
ția pe care o ocupă; această situație, 
el se teme să nu o piardă, de unde și 
nehotărârea sa.

Aspiră să devină un Bismark ro- , 
mân, să fio făuritorul României mari, 
și el își vede monumentul ridicându- 
se pe una din piețele Bucuroși iiuluii. ! 
De asemenea vrea să înfăptuiască sin
gur aceasta și nu înțelege să-și împar
tă cu nimeni gloria. ■

In timpul de -față, în momentul când 
e vorba să ia o decizie, teama de a nu 
comite o greșeală care i-ar știrbi au- : 
toritatea, îl face să se reculeagă și-l a- i 
runcă din nou în dibuelile sale. Ina- : 
micii lui Brătianu pretind că este ger- 
jnanoíü^ou. -au ba-m# mult, eumț 

convins de contrarul. Brătîanu prea 
s’a compromis cu reprezentanții Ințe-
legerei și își dă perfect seama că dacă 
România s’ar alătura de Puterile Gen-
trale, căderea sa ar fi inevitabilă. Prin 
urmare ceia ce îl chinuește e grija si- 
tuației, de unde provine nehotărârea 
și duplicitatea sa.

In această artă e maistru, și amin
tește pe cei mai fini diplomați orien
tali. La ei mă gândesc, când declara- 
țiunile »secrete« făcute miniștrilor In- 
țelegerei sunt cunoscute nu numai de 
către d.- Marghiloman, cum am putut

MERSUL RĂZBOIULUI
InfrîngBFEa Armatei Ententei în walea Struma (Grecia)

Ce spune raportul bulgar, ce spune raportul lui Sarrail. — 
Noui pozițiuni rusești luate cu asalt de ruși. — Care e situa
ția pe frontul italian și francez. — Optimismul ministrului de

■ război englez.

De pe frontul rusesc au sosit pe ziua 
de 23 August următoarele știri:

La apus de Moldova, trupe germane 
au luat cu asalt o nouă poziție a infan
teriei rusești, capturând 200 ruși și 2 
mitralieze. La Zabie au fost respinse 
atacuri rusești. In regiunea iC.ucul lup
te de poziții. Mai departe la nord, lup
te neînsemnate, situația neschimbată, 
y ’ tiofer, mareșal locot.

[Comunicatul german anunță: —.
Dela Mare până la Carpați nu s’au 

produs eveniânfente speciale. — JIn 
munți am. extins posesiunea noastră 
de la Stara Vipczina, prin luarea cu ă- 
salt de noui poziții dușmane, am fă
cut 200 prizonieri printre cari se află 
și statul major al unui batalion, am 
capturat 2 mitralieze și am respins 
contra atacuri. De ambele părți de 
jCzarni Czeremos încercările de recu
cerire rusești n’au avut nici un succes.

— țȚarul și conducerea armatei ruso 
și-au strămutat reședința de război din 
Minskț la Kameneț Podolsk, aproape 
de granița română.

Șeful Statului major,

De pe frontul balcanic au sosit 
ziua de 23 Aug. următoarele știri:

Raportul lui Hofer anunță:

Re

In regiunea .Valona, dușmanul desfă
șură o aptivitate mai intensa, Cna din 
aeroplanele noastre condusă de sergen
tul major de stat major Arigi, în luptă 
cu patru biplane sistem Farman, a' do
borât două. Un biplan zace lingă gura 
rîului Skrunbi al doilea s’a prăbușii 
în marc și a fost ridicat de un distru
gător dușman.

— (Comunicatul german anunță: Cu
rățirea de dușman a regi unei muntoa
se la vest de lacul.Ostrovo, a făcut bu
ne progrese. Repetate atmuri sârbești 
în regiunea Mdglena au fort respinsa.

— 'Comunicatul bulgar cu data de 22 
Au£4isrț anunță,;

să constat chiar eu, dar poate diialf 
de către d. von Busche și viceversa.

Ca să rămâe la putere nu se jenează 
de a întrebuința trucuri, cum de exem
plu invocarea spectrului unui cabinet 
Marghiloman înaintea ochi’or miniș
trilor Ințelegerei și afișând sentimen
te patriotice pentru a dejuca opoziția. 
Se servește de ea sau o înlătură ca o 
cantitate neglijabilă, dună cum îi con
vine.

_ Marghiloman Joacă rolul unei spe
rietoare, și, fapt remarcabil, procedeul 
reușește față de diplomați. ’

In valea Struma, am bătut cu desă
vârșire pe dușman. El a scăpat prin fu
gă pe malul drept al rîului. întreaga 
regiune în împrejurimele satelor Jeni- 
koj, Nevolen și Tepelovo este acoperi
tă de cadavrele soldaților dușmani. — 
'Până acum am numărat peste 400 de 
morți, printre cari mai mulți ofițeri. 8 
mitralieze, o mulțime de cartușe, mate
rial de artilerie, lăzi cu munițiuni au 
căzut în mâinele noastre. 190 prizonieri 
nerăniți, printre cari 4 ofițeri, și 60 
prizonieri răniți au fost aduși în tabă
ra, .0 mare cantitate de obiecte de ar
mament care acoperă câmpul de luptă, 
vădește completa înfrângere a dușma
nului. Un detașament de cavalerie duș
mană, care prin iscusita manevră a ca
valeriei noastre a fost atras în regiu
nea focului infanteriei noastre, a fost 
absolut nimicit. După mărturisirile pri
zonierilor, au luat parte la lupta în a- 
fară de brigada franceza Bertier și un 
regiment de infanterie englez. Atacu
rile pe cari francezii de zece zile le în
dreaptă contra pozițiilor noastre la 
sud și vest de lacul Doiran, au eșuat 
cu desevârșire. Împrejurarea aceasta 
poate a îndemnat statui major al d-lui 
Sarrail, să anunțe luarea de diferite 
puncte militare, cari ‘și până acum e- 
rau în posesiunea francezilor, cum e 
gara Doiran. In satul Dolzoli, care e 
părăsit cu totul de dușman, trupele noa
stre au înmormântat cadavrele a 50 
soldați francezi. Pe malul drept al rîu
lui Vardar, în cursul unui atac în re
giunea Maiadag am prins un detașa
ment dușman și am capturat 1 mitra- 
libză. f rancezii au lăsat 70 morți pe 
câmpul de luptă. Arip^ dreaptă își 
continuă operațiile.

— Generalul Sarrail dă următorul comunicat 
din Salonic:

La răsărit de Cavalla, bulgarii au trecut rîul 
Neatos și au himes patrule spre Cavalla. In re- 
ginnt bulgarii au ocupat forturile gre-
c^ti Lip$ ÿi btaiiiöka pç uralul ating al riului«
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La vest de Struma, atacuri bulgare au foc 
treprinsc asupra regiunei Poroi Metûic. Pc
lui apusa r;u!u canonada a les

mem de primul rang. .Ministrul invită Camera 
ta asemene meisuj războiului de acum ou a-

foarte vie în regiunea Alaradad. La sud de Mo 
nastir, sînt în curs lupte intre trupe sârbești ș 
bulgare, cari au înaintat din Florina

din lunile 
n am sn

du Mcsopolanra
ta e.

trecute. Pe frontul apusan și de 
i-ú dușmanilor inițiativa, afara 
i, unde din cauza climei, arma-

tard a trupelor bulgare în int 
ales â cavaleriei bulgare.

»Agencé dès Baloane« află 
ga, a ar ii ocupat deja portul

— Cea mai mare parte din

L .grabnica înain- 
iotul Greciei, mai 5Ș

gicJâ se menține pâăivă. Rușn au dobândit 
'ce admirabile. Tot așa și italienii, intrea- 
miație s a schimbat. Sa criticat ofensiva

dm Atena că bul- 
Cavalia.
trupele rusești de-

barcate în Franța, vor pleca zilele acestea spre 
Salonic.

— Ziarele italiene publică coloane întregi de
spic dosirea trupelor italiene la . Salonic, Ele 
pot fi evaluate la o divizie (20.000), caie a luat 
pai te în luptele din Tirol. .»

Artileria italiană iarași în activitate. 
— Prizonierii uustro-ungari de națio
nalitate italiană înrolați în armata 

italiană. •
Comunicatul lui Hdfer dela 23 August anunță 

următoarele de pe frontul italian:
Pe frontul ținutului de pe coastă, artileria duș

mană a întreținut un foc viu contra câtorva sec-' 
toare. Aviatorii iteheai au desfășurat o activi-!
taie mai intensa.

La Wo. hein F< un biplan italian a cà-
t in mâinCie noastre. Aviatorii- au fost tăcuți

prizonieri. In Ti 
din valea Eleim

o întreprindere pe frontul 
ne-a adus 80 mizónieri

itâiierii nerimți ți 2 mitralieze.
« Höfer, mareșal-Iocot

~ Regele italiei, Victor Emanuel, a vizitat 
Gorzul cucerit.

— In lagărul prizonierilor din Aioscova a 
sosit o misiune militară italiană, care din în
sărcinarea guvernului italian și cu învoiala 
conducerei armatei rusești a procedat la asen- 
tarea prizonierilor austro-ungari de naționali-

ioastră, riindcă p an rupt frontul german. Dar
am reușit să facem ea presiunea germană la 
Verdun să scadă, i-ăm împedicat pe germani 
să trimeată trupe pe frontul rusesc, contra o- 
fensivei lui Brussilov. Apoi
dela Somnie. Francezii fac 
câștigat înălțimea și putem 

.cursul războiului, ba putem 
rea nelămurită, sfârșitul. Cu

gonim pe dușman 
acelaș lucru. Am 
să întrevedem de- 
vedea în depărta- 
toții sîntem înar-

mâți, Rusia, Franța ca și Italia și vom conlucra 
până la capăt.

CS

a

FAUSTIN

Departe de căminu-i, departe de ai săi, 
îmbogățit, acuma, de camătă mârșava, 
Acasă el se’ntoarna cu propria lui navă. 
Când desluși prin neguri, albind, departe, 
Oftă: »0, doamne sfinte, nu-mi osândi p;

satul 
.atu!

„ eutschland“ acasă
Atare bucurie va stârni în Germania toată, 

vestea ca pdmul submarin comercial »Deutsch
land« a făcut într’adevăr drumul triumfal, cu- 
tezățor și riscat dela portul american Baltimo
re până ia portul german Bremen — cu succes.

»Deutsche Ozean Reederei Gesellschaft« aso
ciația care a luat inițiativa construire! de sub
marine comerciale anunță din Brema, că Mar
curi 23 August, după amiază, submarinul co
mercial »Deutschland« a ancorat la gura rîului 
Weser. Pe bord întreg echipajul e sănătos.

Știrea aceasta va provoca mare deprimare în 
statele Entente! și rnai ales în Anglia, care-șî 
închipuia că a ajuns stăpâna și tirana a tot pu
ternică peste mări și oceane, și că drumul spre 
America, e închis pentru Germania, cât timp 
vor voi englezii. Și iată că germanii cu geniul 
lor creator își bat joc de grandomania britanică 
și făuresc o armă minunată de luptă și de tra
fic — un submarin comercial, cu ajutorul că
ruia, duc sub ape mărfuri de care are nevoie A- 
merita, și aduc de acolo mărfuri de care are ne
voie Germania. Prima încercare în direcția a- 
ceasta a reușit în mod strălucit Sistemul acest? 
se va pune acum regulat în practică«

Tifu Maiorescu
Ziarul »Steagul« iau t " ; m tul 'ni- 

nistru președinte român d. Titu Ma-

Ru-ixu da câștig în cinste, dar iertător, mă lasă! te, 
Nevasta și copiii să-i aflu bine-acasă.«

lorescu care a prezidat Congresul pâ- 
I cii al statelor balcanice, — întors din 
.Gmunden (Germania) e perfect sănătos. 
Vigoarea sa fizică și-a păstrat-o și în 

i urma tratamentului făcut în străinăta-
a revenit hotărât să reia munca, o-

Așa se roagă bietul și Domnul, bun, se’ndură: 
Găsi căminul pașnic și rost în bătătură, 
iși regăsi nevasta, copiii toți, vioi, 
Și — pronie cerească! — sporiseră cu doi!

trad. de B. NEMȚEANU.

cupându-se de aproape de chestiunele 
culturale și politice cari-’l intertvoaZă.

taie italiană; Până acum au fost aleși 3000 pH- cs iQ rm»a» ._ f «•zonieri de aceștia și trimeși spre Arhangelsk de $ ~f6ia Utl Orfell-

unde vor fi transportați spre Brest și Marsilia, 
iar de acolo spre Italia.

— Comuni catul italian vorbește mereu de tim
pul foarte nefavorabil, pe tot câmpul de luptă. 
Artileria austro-ungsră a fost foarte activă mai 
ales pe fiontul Trentino, în valea But, dar a fost 
combătută de locul artileriei italiene. In regiu
nea Plava, austriacii au fost respinși, și am fă
cut 20 prizonieri. In sectorul Gőrz și pe platoul 
Karét, trupele italiene și-au fortificat pozițiile.

nat românesc
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încercări engleze zadarnice intre Thiep- 
vab șt Pozieres. — Mici succese ger
mane. — Lloyd George despre situa

ția războiului.
Cimunitaml grimări delà 23 August anunță 

următoarele de pe frnotul aûglo-francéz:
Intre Thiepval și Pozieres, englezii au repe

tat in* zadar atacurile lor- La nord de Ovillers 
au avut lupte și in cumul tropăi. La răsărit de 
pădtmm Fourcaux, tot ața la Maurcpas au eșuat 
acțiunile dușmane cu gi anale do mână. A/ti- 
teiiile desfășura mèreu o mare activitate.

Là sud de Somme
man iți de 1

au fost euiătitc de duș-
•eo ce le mai țineau frâu-

ce^ii dela 21 August. Ara pi ins acolo 3 ofițeri 
și 143 soldați. La dieupta rîului Alouse, am res
pins în sectorul Fleury atacuri cu granate de 
mâne. In pădurea Berg au avut loc lupte de ar
tilerie favorabile pentru noi.

Șeful Statului major

Grație activității neobosite a d-nei 
Baiulescu, o podoabă a Uniunei Femei
lor Române din Ardeal, — nația noas
tră în zilele acestea frământate ale răz
boiului, va căpăta încă un așezământ u- 
manitar. Pe lângă orfelinatele din Si- 
biiu și Blaj, — se va înființa și la Bra
șov un orfelinat, care se va deschide 
luna Septembrie, — drept rezultat al 
acțiune! intensive desvoltate în lunile 
din urmă de comitetul Central al Uniu
nei femeilor române din Ungaria.

Pe calea micilor contribuiri din p m 
tea marelui public românesc s’a adu
nat și se adună încă un fond, cu care 
șe poate până acum da ocrotire la 12 
orfane ale războiului, in clădirea in- 
tern.at.ului român din Brașov«

Precum anunța d-na Maria Baiules- 
cu, recrutarea orfanilor se .va face din 
acele centre cari au asigurat rnai mul
te contribuiri anuale. B,e,uniunile, băn
cile, parohiile vor fi rugate să recio,*- 
mande pe actle fiice ale eroilor cazuți. 
unde mizeria .va fi mai mare. Se vor 
prefera orfelinele lipsite de ambii pă
rinți.

Ce se vorbește în culoarele Camerei 
despre România -

»Neues Pester Journal« află că ’n cu
loarele Camerei, într’un grup de depu- 
tați în care se afla și contele Tiszi, s’a 
vorbit cu mare admirație de vitejia ar
matei bulgare. Succesele ei pe frontul 
dela Salonic au contribuit fără .îndo
iala la o discordare a crizei românești.

b’a mărit pedeapsa deputatului re- 
voluțfonar Liebknecht

Din Berlin se anunță că tribunalul 
suprem de război a mărit pedeapsa de
putatului socialist revoluționar ger- 
mam Liebknecht,’ia .4 ani și o lună în
chisoare silnică, depărtare din armatii 
și perderea drepturilor civile și politi
ce pe 6 ani, fiindcă Liebknecht a recu
noscut că a călcat obligațiile lui de 
soldat și cetățean în timpul războiu
lui, în dauna patriei, aranjând acțiuni 
și demonstrațiuni publice cu scopul' 
de a slăbi puterea militară a Germa
niei. Liebknecht are dreptul să ceară! 
revizuirea procesului.

O societate pentru educația cetă
țenească în România

La București s’a pus bazele unei âo? 
cietăți pentru educația cetățenească, 
care are în comitetul de direcțiune ce*

— In Camera comunelor, ministrul de răz
boi englz Llovd George, a riclărat ca bărbații 
cari ihtră scum în armată engleză sínt cot mai 
bmn soldap dela începutul răzbaiglui. Smt ßi-l

€00 posturi de învățători
sânt actualmente vacante jn Ungaria, 
pdrlru cari, ministrul de instrucție pu
blică a deschis concurs. Cererile sînt 
a -e adresa inspectorilor școlari corn- 
latenți piănă, ia .10 Septembrie,, y-

le mai distinse personalități din țara 
românească., în frunte cu Mitropoliții.

Președintele 'AcadevEpiscopii Ț 
miei Române, Rectorul .Universității«
magistrali de seamă, deputați guver- 
namc dali. în frunte cu d. Vintilă'Rră- 
tanu. etc. otc.

Acea t i societate are de scop sâ dea 
o feuiiă lAcjjițire ppinici publite ;din



România, pentru a e face capabilă sa
și fixeze atitudinea cea mai folositoa
re pentru interesele obștești. Acestei 
pregătiri, întemeiate pe dragoste de a- 
devăr, și desinteresare personală, i se 
poate da frumosul nume de educație

11

colici și

Socîetatea laceasta își propune să 
înfanțeze im mare organ al ei pentru 

pentrucă apreciază pute
rea presei în toate* curentele săjnătoa- 
se. Fiindcă cele mai multe ziare popu
lare din România au încetat de a fi in
dependente, slujind interesele unor 
fracțiuni politice, așa că nu mai infor
mează publicul exact, fără preocupări, 
fără de orice spirit de partid, Socie
tatea pentru educația cetățenească vo
iește de aceia să scoată un mare ziar 
zilnic, care să nu stea în slujba unor 
ambiții .vulgare, ci să informeze citi
torii într’un chip riguros exact asupra 
tuturor evenimentelor zilei, să-i orien
teze în discuția problemelor de inte
res general, numai după o cinstită și 
conștiincioasă examinare a părerilor.

într’un comunicat publicat în »Vii
torul« Societatea aceasta arată, că toa
te celelalte ziare din țară, din teamă 
de concurență- au refuzat să publice 
programul noului ziar, cerând pentru 
o singură publicare între 590 și 1090 
Lei.

Ce va deveni palatul ambasadei
aiistro-uiigare din Roma

Ziarul italian »Secolo« anunță 
prim ministrul italian, Boselli ar 
declarat că »Palazzo VencJa«, pap 
ambasadei austro-ungare la Roma, 
fi locul cel mai demn pentru muz 
renașterei Italiei.

că 
ii
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Critici volintiri 
de C. Dobrogeanu-Gherea

Nici întfo țară din lume nu se serié așa de 
mult, adică așa de mult prost, ca în țara româ
nească Un tînăr care știe să rimeze cale cu vale- 
se crede poet, altul care spune in câteva paginii 
plictisitoare cum a iubit el pe ca, dar nu ea pe; 
el, și ce nenoiociri au izvont de aici, sc crede j 
nuvelist, altul cate pune păpuși pe scenă săi 
declame ca la teatru, se crede dramaturg ș. a. | 
m. d. Cine nu știe cât de mult plictisesc acești!
pseudo-literați publicul cititor și cât de 
compromit și viitorul literaturei noastre 
zentul e așa de compromis, în cât e pas 

mult

te pu-
tință să-l compromită 'mai mult) și chiar cel 
mai elementar bun simț omenesc. Din fericire 
ladevărlul asupra acestor măzgălitori de hârtie 
a început să între în conștiința publică, ceea ce 
e un mare bine pentru că cunoștința și pricepe
rea unui neajuns e chiar începutul îndreptărei 
lui. — Acum vre-o trei-patru ani a dat altă pa
coste peste țara românească: cu o iuțeală 
foarte îngrijitoare, au început să se înmulțească 
criticii, un fel de critici volintiri. Acum pe un
de te întorci dai peste recenzenți și pe unde 
te așteptai mai puțin dai peste critici și pe un
de nici nu te ducea gândul dai peste polemiști. 
Toate gazetele și toate revistele sunt pline de 
critici șî mai ales odinioară excelenta revistă 
literară »Convorbiri Literare« devenise o reșe
dință de toate sezoanele pentru mai mulți linieri 
goi de prezent dar plini de viitor, cari își fixa
seră acolo domiciliul 1or critic. Ajunși la gra
dul de critici, acești tineri vorbesc... adică să 
rnă întrebați despre ce nu vorbesc, vorbesc de
spre toate, despre literatură, filozofie, începând 
cu Aristotel și Heraclifes și sfârșind cu Spencer 
inclusiv, despre istorie, morală, sociologic ș. a. 
m. d. Și ceea-de e mai interesant, ca să nu 
spunem m-ai îngrijitor, e pă vorbgg.Cț despre.

toate acestea cu aceiași gravitate pretențioasă, 
ridicolă, și cu aceeași competință îndoioasă.

E evident că această nouă boală — boala cri
ticei — care începe să se manifesteze în viața 
noastră inteletctuală, e mult mai periculoasiă 
decât boala — poezio-maniei. Nu-i vorbă și a- 
ceastă din turnă boala cu feluritele ei manifes
tații: Caragialita acută, Eminiscita-purulentă, 
etc.; e o boală destul de gravă, dar în definitiv 
ce rău așa mare face de cât să compromită imi- 
tându-i pe marii noștri scriitori ca Eminescu, 
Caragiali și Coșbuc?

Tînărul poet vorbește de lună, stele, lac, tot 
lucruri neoprite de nici un articol expres din le
ge. Nu-i vorbă spune și poetul, când se înfurie 
rău, că de-acuma nu mai vrea să trăiască, că e 
gata să se răzbune în potriva trădătoarei. Dar 
acestea toate sînt vorbe, cari nu sunt urmate 
de nici un act pozitiv și deci a face pentru ele 
un proces poeților, e să apucăm calea procese
lor de intenție. *

In realitate acești poeți, ca să-și realizeze me-
, întrebuințând celebra vorbă a răpo- 
jhai Cogăjniceanu »sínt triști, melan- 
iu zburdă de loc.« Pe când volintirii-

critici zburdă rău de tot, sar în cap oamenilor, 
înjură oameni nevinovati, sub cuvânt că tre
bue să facă critică. Poetul e timid, volintirul- 
critic c îndrăzneț; poetul e modest, volintirul- 
critic e arogant; • poetul se izolează din lume, 
volintiiul critic se amestecă unde nu-i fierbe 
oala, sub cuvânt că trebue să capete subiecte de 
critică.

Să-și închipue cititorii noștri ce va fi când 
această artă critică sc va generaliza, se va u- 
nivereafiza; când fie-care june cu viitor se va 
simți obligat să facă volontariatul critic.

Să mai treci atunci pe stradă dacă-ți dă mînă!
Da, vor zice cititorii mei, ați . arătat pericolul, 

boala; unde-i însă leacul?
Leacul, ar ti mai multa cultură, bun simț, 

modestie, mai puțină îndrăzneală și cel pu
țin o picătură de talent.

Dar nu rnă voi mărgini numai la arătarea lea
cului, ci, îmi voiri permite să adresez câteva 
cuvinte tinerimei studioase. •

Tineri, ce aveți aspiraijuni să deveni ți literați, 
critica e un gen literar pe cât de complex pe a- 
tât de greu. Acela care a zis că a critica e ușor 
dar a creea e greu, a spus O nerozie mare.

A critica însemnează în primul rând a ana
liza o operă de artă și aceasta implică dintr’o 
parte o putere de logică, de analiză, din altă par
te cunoștinți varii și serioase. Dar afară de a- 
ceasta critica ea însăși e o artă și o artă su
perioară pe care poate s’o exercite numai o 
personalitate artistică cu anumite calități artis
tice' speciale. Dacă aria c natură văzută prin 
prizma artistului, critica e arta’ văcuță prin priz- 
ma criticului și clin acest punct de vedere cri
tica s'ar putea numi, în câtva, o artă în a doua; 
potența. Și iată de ce criticii mari sunt atât 
de rari. Franța care are atâțea scriitori celebri, 
de geniu, pe un MolliCre, Corneille, Râcine în 
dramaturgie, pe Lamartine, Hugo, • Musset, etc.,

(pre-j în lirică, p un Balzac, Flaubert, Mupassant și 
ațâți alții în .roman, Franța ar^ numai doi cri
tici ijiari, ca:i vor rămânea: SamtBeuve și Tai
ne și încă acest din urmă de câți nu e contes
tai! Germania care a avut ațâți artiști scriitori 
geniali, a avut re c drept mvl'.i estetician! de 
■alent dar u*. singur critic în adevăr
mare — Lessing. Alât de rari sînt criticii mari.

Dacă vii veți pătrunde dc acest adevăr că 
critica c o știință și o artă superioară totodată, 
atunci dintre voi vor începe să scrie numai in 
adevăr acei cari au menirea să devie scriitori, 
cei chemați, și atunci, după o muncă lungă și 
cinstită, acești din urmă, probabil, critici mari 
vor deveni, dar de sigur muncitori utili și cin
stiți pe calea li terilor române.

Iar celor cari s’au angajat ca volintiri în cri
tica română le-am zice următoarele:

»Domnilor, în țara românească există volun
tariat necesar in armată nu și in critica literară, 
de ce deci insistați într’o ocupație care vă pri
ește așa de puțin? Oare nu sun! destule ocupații 
cari vor fi după puterile voastre și tot odată u- 
tile țârei: perceptori, copiști la judecătoria de 
pace, cântăreți de.strană la biserică, mai ales ar 
fi de recomandat această din urmă ocupație, 
pentru că c tot arta, dar artă în marginile pute
rilor vgastr^

Ultima oră
Deputatul Holló despre jert- 
jele Ungarilor și problema 
Romáméi.

Ofensiva noastră contra italienilor, a fost a- 
leasă într’un timp rău, când o armată de mi
lioane se pregătea să ne doboare pe frontul ru
sesc noi am slăbit acest front pentru a dobândi 
victorie în italia, deși aliații noștri germani ne- 
au sfătuit sa nu o facem. Așa e, aplause.*— O 
clică militară a smuls puterea pentru dânsa, 
pentru a creia o Austrie mare. La ce folosește 
vitejia trupelor noastre, când clica aceasta în 
orbirea ei comite greșeli atât de mari. Oratorul 
critică apoi faptul, că glotașii între 45 și 50 de 
ani sunt trimiși în foc, că trupele ungare stau 
în punctele cele mai expuse, pe pcând trapele 
austiiace — cehii — duc o viață comodă în ca- 
sarmă. Vorbește apoi de nedreptăți ce se fac 
soldaiilor maghiari. Arată, că în cercurile com
petente se ciă mai mare atențiune chestiunei po
loneze, decât chestiunei ungare. întreabă gu
vernul, dacă e hotărât sa întreprindă totul pen
tru ca aspirațiile națiunei ungare să fie împli
nite. Vorbind despre criza din România zice, 
că cunoaște greutățile acestei probleme și spe
ră, că se va putea evita o încăierare catastrofală 
cu România. Ardealul nu trebuie să fie perdut, 
căci ar pune în primejdie Ungaria toată. Pen
tru Ardeal trebue vărsat cel din urmă strop de 
sânge. întreabă pe prim ministrul, dacă e ho- 
tărât să intervié să se pună capăt greșelilor în 
conducerea armatei și dacă e hotărît să îni 
treprindă pașii pentru încheierea unei păci ono
rabile. |

Contele Tisza: De oarece oratorul precedent 
s’a ocupat, de pioblema pácéi, îl rog să se gân
dească, că face un serviciu dușmanilor, când 
vorbește de pape, înainte, ca aceasta să fie CU 
putință. Dep. Hoilo îmi apare, ca un visător, da
ca afirmă că statul ungar este cel mai puțin im
plicat. în cauzele cari au pricinuit războiul. lOri, 
să știe, că războiul are două cauze principale: 
Invidia Angliei pentru desvoltarea economică a 
Germaniei și aspirațiile Rusiei de a domina în 
Balcani, ațâțând pentru aceasta pasiunile națio
nale, cate să ducă apoi la îmbunătățirea țărei 
ungurești. De aceia războiul acesta e pentru 
noi o luptă de apărare națională. Contra atenta
telor la integritatea statului ungar.

Au mai urmat numeroase interpelări: Polo- 
n y i Geza a întrebat pe prim ministru ce mă
suri a luat, ca Ungaria să fie ferită de surprizele 
unui atac din partea României, asemănător cu 
acela al Italiei. Contele Károlyi cere, să Se 
orienteze țara despre țelurile de războiu ale mo
narhiei. Contele Apponyi a vorbit la orele 
2 noaptea, criticând tratativele economice cu 
Austria. — Deoarece ne lipsește spațiul necesar, 
vom reveni și mâne asupra importantei ședințe 
dela 24 August.

Editor și redactor responsabil: D. Birăuțiu 
Tipografia »Poporul Român«, VII., llka-utca 36.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a Magyar Kir. Szab. 
Osztáiysorsjáték (XXXVI. sorsjáték 6. osztályának 
húzásai f. évi szeptember hó 6-tól október hó 3-íg 
tartatnak meg, még pedig a következő napokon:

szepWsr: 0,7.9,11,12,14,15,16,18.19,21,22, 
23, 25, 26, 27, október 3-án.

A húzások a négy első napon fél 9 órakor, a többi na
pokon 9 órakor kezdődnek és a magy. királyi ellen
őrző hatóság és kir. közjegyző jelenlétében nyilvá
nosan történnek a Magyar Kir. Szab. Osztálysors
játék húzás! termében. A sorsjegyeknek a 6. osztályra 
való megújítása a játékterv szerint, minden igény külön
beni elvesztésének terhe alatt, 1916. augusztus 30-lg 
eszközlendö.

Budapest, 1916. augusztus 20-án.

Maiig. Kir. Szab- Gsztálymjáték ioazgatósáDa 
Tolnay. Hazat.
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